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Роль магнію в живленні плодів у свиней.

У дослідженнях оцінювали динаміку вмісту магнію у тканинах статевого апарату та печінці свиноматок великої білої породи та печінці їх плодів протягом відтворювального циклу.
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Мінеральні речовини відіграють важливу роль у жит​тєдіяльності організму. Вони необхідні для нормального функціонування різних органів, росту й розвитку організ​му. Мінеральні речовини беруть участь у обмінних процесах, підтриму​ють кислотно-лужну рівновагу в крові, створюють осмо​тичний тиск, забезпечують збудливість нервової й м'язової тканини [4].

Мінеральні речовини надходять в організм тварин з кормом та водою. Нестача їх у раціоні спричиняє порушен​ня обміну речовин (зокрема синтезу білка), захворювання та загибель тварин [7, 9]. Мі​неральні речовини повинні постійно надходити в організм, оскільки вони виводяться з сечею, калом, потом, а в лактуючих тварин і з молоком. Підвищена потреба в мінераль​них речовинах спостерігається під час вагітності, посиле​ної лактації, в період росту [3].

Однією з таких життєво необхідних мінеральних речовин є магній. Як у більшості макроелементів, спектр його фізіологічних функцій в організмі дуже широкий. Магній відкладається в основному (65-68%) у кістковій тканині та м’язах (25-28%), решта його (7-8%) міститься у тканинній рідині, крові та інших тканинах [1]. Він знаходиться в мітохондріях, завжди міститься в ядрах і рибосомах у зв'язаному з білками стані й в інших частинах клітковини; відіграє важливу роль у обміні тромбоцитів; катіон магнію є найважливішим біостимулятором процесів обміну, і насамперед біосинтезу білків, регулятором процесів спадковості; іони магнію беруть активну участь у процесах вуглеводного обміну, служать активаторами ряду ферментів; магній є внутрішньоклітинним катіоном [5, 8].

В основі проміжного обміну у тварин лежать численні біохімічні реакції синтезу, розпаду і перетворень речовин, що безупинно відбуваються в органах, тканинах і рідинах організму в процесі його життєдіяльності. Їхній хімічний склад дуже складний. Вміст у них магнію залежить від надходження його в організм із кормом, від інтенсивності обміну речовин і стану центральної нервової, гуморальної і видільної систем [2]. Тому останнім часом все частіше піднімається питання годівлі повноцінними кормами, які повністю задовольняють потреби тварин.

Сапего В.И., Берник Е.В. зазначають, що при комплексному застосуванні біологічно активних речовин у вирощуваного молодняку підвищується природна резистентність організму і продуктивність, знижується захворюваність і падіж [6].

Методика досліджень. Вміст магнію  в печінці і тканинах статевого апарату свиноматок великої білої породи, а також печінки плодів визначали методом атомної абсорбції в період статевого спокою, охоти, на 10-у, 15-у, 20-у, 30-у, 60-у та 90-у добу поросності, після забою по 4 голови на перших трьох стадіях відтворювального циклу і по 5 голів на інших. Всього було використано 37 тварин. Утримання тварин групове (по 10-11 голів у станку), без вигульне. Холостим та поросним свиноматкам згодовували комбікорм СК-4 двічі на добу згідно нормам годівлі ІС УААН з урахуванням їх фізіологічного стану.

Результати. Аналіз одержаних даних показав: в печінці піддослідних свиноматок його рівень досягав 343,30-419,87 мг/кг тканини, найменшу кількість згаданого елемента відмічали на 20-у добу поросності, найбільшу – в період статевого спокою (таблиця 1).

Вміст досліджуваного макроелемента протягом відтворного циклу змінювався неоднаково. Під час статевої охоти порівняно  із спокоєм його концентрація знизилась незначно – від 419,87 до 387,45 мг/кг тканини. До 10-ї доби рівень піднявся майже до межі статевого спокою. Можливо, це пояснюється тим, що у ранній період ембріогенезу розвиток кісток та м’язової тканини проходить повільніше, ніж у пізні періоди, тому велика кількість магнію не потрібна. Однак потім спостерігали тенденцію до зниження кількості магнію впродовж першого місяця поросності.

До кінця другого місяця ембріогенезу концентрація макроелементу зростає приблизно до рівня 10-ї доби поросності. Протягом третього місяця відбувається підвищене використання ресурсів магнію, про що свідчить зменшення його вмісту на 90-у добу.

Потрібно відмітити, що порівняно з періодом статевого спокою зменшення рівня концентрації магнію в печінці свиноматки на 15-у, 20-у, 30-у і 90-у добу поросності було статистично вірогідним (p<0,001).

Таблиця 1.

Вміст магнію в печінці свиноматки, мг/кг.

Періоди статевого циклу 

та поросності
n
M±m
У порівнянні з періодом




статевого спокою, %
охоти, %

Статевий спокій
8
419,87±7,04
100,00
108,37

Охота
8
387,45±10,78
92,28
100,00

Доби поросності

10-а
8
409,98±7,84
97,64
105,81

15-а
10
347,44±4,46
82,75
89,67

20-а
10
343,30±8,49
81,76
88,60

30-а
10
349,28±6,97
83,19
90,15

60-а
10
405,15±5,47
96,49
104,57

90-а
10
352,72±3,72
84,01
91,04

Вміст макроелемента в ендометрії холостих та поросних свиноматок мав істотну різницю від 162,37 до 362,66 мг/кг. Мінімальну концентрацію його відмічали у свиноматок у період статевого спокою, максимальну – на 60-у добу поросності (таблиця 2).

Протягом відтворювального циклу вміст магнію в ендометрії змінювався за такою схемою. Під час статевої охоти його концентрація збільшувалась приблизно вдвічі порівняно з періодом статевого спокою що, можливо, пояснюється підготовкою організму свиноматки до поросності, яка супроводжується депонуванням елементу. На 10-у добу поросності кількість макроелементу різко знизилась. В цей час відбувається запліднення яйцеклітини та диференціювання клітин зародку; очевидно, магній відіграє значну роль у забезпеченні сприятливих умов для протікання цих процесів. Тенденція до зниження спостерігалось до 20-ї доби поросності. Можна припустити, що в цей час зростають потреби ембріону в зв’язку з початком розвитку кісток та м’язів, що вимагає великої кількості елементу. Далі виявлялося зростання рівня магнію до 60-ї доби, різниця статистично вірогідна (p<0,001). Протягом третього місяця концентрація магнію значно знизилась.

Таблиця 2.

Вміст магнію в ендометрії, мг/кг.

Періоди статевого циклу та поросності
n
M±m
У порівнянні з періодом




статевого спокою, %
охоти, %

Статевий спокій
8
162,37±4,71
100,00
49,62

Охота
8
327,25±8,11
201,55
100,00

Доби поросності

10-а
8
263,95±9,67
162,56
80,66

15-а
10
252,86±15,04
155,73
77,27

20-а
10
253,40±9,63
156,06
77,43

30-а
10
291,85±18,74
179,74
89,18

60-а
10
362,66±21,89
223,35
110,82

90-а
10
281,12±9,62
173,14
85,90

На підставі цих даних можна зробити висновки: в ендометрії під час поросності магній акумулюється з 15-ї до 60-ї доби, а потім використовується плодами. Динаміка його вмісту в ендометрії більш виражена, ніж у печінці свиноматки.

Кількість магнію в плідних оболонках зростала з 60-ї до 90-ї доби ембріогенезу і була в 4-3 рази (відповідно) меншою, ніж у міжуючому з ними ендометрії (таблиця 3).

Характер зміни вмісту макроелементу у плідних оболонках порівняно з ендометрієм та печінкою свиноматки змінювався: в плідних оболонках концентрація елементу з плином поросності зростала.

Можна припустити, що магній з ендометрію в плідні оболонки надходить завдяки дифузії – від більшої концентрації до меншої. Але оскільки процеси нагромадження і використання його у цих оболонках відрізняються, то плідна є не тільки проміжною тканиною між матір’ю та плодом, через який відбувається транспорт іонів магнію і його сполук, але й виконує функцію депонування цих речовин. Можливо, в критичні періоди дефіциту даного елементу плідні оболонки підключаються як резервне депо, забезпечуючи цим потребу в ньому ембріонів.

Таблиця 3.

Вміст магнію в плідних оболонках свиноматок, мг/кг.

Періоди поросності, доби
n
M±m
У порівнянні з 60-ю добою поросності,%

60-а
30
86,02±3,86
100,00

90-а
30
93,88±2,65
109,14

Про те, що магній з плідних оболонок до ембріонів переходить не тільки дифузно, але й іншим шляхом, - від меншої концентрації до більшої, підтверджують дані наших дослідів про значно вищий рівень макроелемента в печінці плодів (таблиця 4).

Таблиця 4.

Вміст магнію в печінці плода, мг/кг.

Періоди поросності, доби
n
M±m
У порівнянні з 60-ю добою поросності,%

60-а
30
316,21±7,67
100,00

90-а
30
457,09±6,73
144,55

115-а

(новонародженні поросята)
30
695,36±10,35
219,90

Так, темп зростання рівня вмісту магнію у печінці плодів значно інтенсивніший за аналогічний у плідних оболонках (різниця статистично вірогідна, p<0,001). Тож у двомісячних плодів печінка починає виконувати депонуючу функцію.

Отже, механізм регуляції вмісту магнію в печінці плодів за нормальної годівлі матерів може повністю запобігти ряду захворювань, що виникають при порушенні мінерального обміну і які завдають значних збитків тваринництву.

Не зважаючи на різні рівні вмісту магнію в тканинах, загальною характерною схемою під час поросності для печінки свиноматки і ендометрію є зниження концентрації магнію у період з 10-ї до 15-ї доби, з 15-ї до 20-ї – вона залишається приблизно на тому ж рівні, з 20-ї до 60-ї – підвищується, а з 60-ї до 90-ї – різко зменшується. Можна припустити, що магній найбільше використовується у періоди імплантації та інтенсивного розвитку плоду наприкінці поросності.

Аналізуючи одержані дані, можна зробити висновок: зменшення рівня магнію в печінці свиноматки та ендометрії від 60-ї до 90-ї доби поросності, а в печінці плодів – зростання його, свідчить про посилене перенесення магнію з організму матері до плода навіть проти градієнта концентрації, депонування з наступним використанням в постнатальному періоді.

Висновки. Отже, встановлена закономірність обміну магнію між організмом матері і плодів дає змогу рекомендувати виробництву додатково вводити препарати магнію поросним свиноматкам та новонародженим поросятам у разі його дефіциту в кормах з метою підвищення збереженості молодняку. 

Поряд з традиційними добавками, сучасні дослідники пропонують нові джерела надходження магнію, які, як доведено на практиці, добре засвоюються тваринами: пермаіт, окис магнію, сапоніт, бішофіт, магній хлорнокислий, сірчанокислий та вуглекислий, тощо, застосування яких дасть змогу уникнути ряду специфічних захворювань [2, 3, 6].

В исследованиях оценивали динамику содержания магния в тканях полового аппарата и печени свиноматок большой белой породы и печени их плодов на протяжении воспроизводительного цикла.

Ключевые слова: магний, динамика содержания, эндометрий, миометрий, печень свиноматки, плодные оболочки, печень плодов, периоды воспроизводительного цикла.
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