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Іслам у політичній системі Ірану

Наприкінці ХХ - на початку ХХІ століття надзвичайно актуальним стало вивчення політичних систем ісламських суспільств. Особливо великий інтерес серед дослідників викликає  специфіка ісламського правління, яке протиставляється політичній, економічній та культурній моделі Заходу. Реісламізація Ірану, започаткована антишахською революцією 1978 – 1979 років, переконливо свідчить про визначальну роль ісламу у збереженні незалежності та цивілізаційної ідентичності іранців і водночас застерігає від небезпеки бездумного наслідування західній моделі розвитку. У зв’язку з цим розгляд політичної системи Ісламської Республіки Іран на фоні інших систем світового співтовариства є досить сучасним завданням.
Проблемі місця і ролі ісламу у політичній системі Ірану присвячені праці російських науковців І.В. Кудряшової (1(, С.Б. Дружиловського (2(,         Н.М. Мамедової (3(, В.А. Скосирєва (4(.  Увага дослідників приділена проблемі ісламської революції та утвердженню ісламського ладу в країні. Особливості еволюції шиїтської моделі розвитку розглядаються у публікаціях Н.І. Філіна (5(, Н.М. Мамедової (6(, Н.Ю. Ульченка та Н.М. Мамедової (7(. 
Мета пропонованої статті полягає у спробі проаналізувати розвиток політичної системи Ірану у контексті її ісламських засад.

Ідеї відродження політичної ролі  ісламу, ісламського способу правління у 60-70-х роках минулого сторіччя розробляли аятолли Хомейні, Моттахарі, відомі письменники та громадські діячі – Алі Ахмад і Алі Шаріаті (3, с.14(. У своїх працях та виступах вони приділяли велику увагу загальним проблемам ісламської культури, поширенню ісламської державності не тільки в Ірані а й у регіоні. Але передусім вони обґрунтовували ідею необхідності й легітимності ісламського правління в Ірані як шиїтській країні.Усі ці проблеми постали не вперше. Питання державного управління мусульманськими народами набули актуальності відразу ж по смерті пророка Мухаммеда, який був утіленням релігійної та політичної єдності умми (мусульманської общини). Після завершення земного життя пророка, за словами президента Ірану С.М. Хатамі, " розпочалася криза законності у політичній системі" (3, с. 14(.
Згідно із принципами шиїзму, право здійснювати духовну і державну владу  в уммі мають 12 імамів. Шиїти заперечують законність права на імамат сунітських халіфів (8, с.45(. Відповідно до їхнього вчення, останній, 12-й імам Махді, зник у 887 році, але існує таємно і з'явиться у найважчий час, щоб установити справедливий суспільний лад. Через принцип махдизму, якого неухильно дотримується шиїтське духовенство, його відносини з верховною владою. завжди були складними, будувалися на компромісній основі. Такий компроміс виявився вичерпаним наприкінці1970-х років. Антишахська ісламська революція перемогла в країні, яка за темпами економічного розвитку на той час була на одному з перших місць у світі: Іран за соціально-економічною структурою суспільства випереджав Грецію і дещо відставав від Португалії та Іспанії, капіталістичний уклад був і системотворним, і пануючим (1, с.355(. Однак населення не змогло не тільки адаптуватися до стрімких соціально-економічних змін та жорсткої "авторитарної модернізації", а понад усе – до вестернізації, до активного поширення масової західної культури. На думку аятолли Хомейні, європейці та американці принесли із собою не лише свої закони, школи, мови, науки, а й свої гріховні цінності, які призвели до морального розкладу правовірних, корумпованості соціального і сімейного життя. (2, с.369(. 
Революція 1978-1979 років в Ірані змінила його державний лад, внесла значні корективи у побут, культуру, економіку. Падіння монархії Пехлеві поставило Іран перед вибором нового державного ладу. Його засадами стали ідейно-політичні принципи ісламізму Хомейні: принцип "велаят-є факіх" (керівництво богослова-законодавця, заступника або представника "утаємниченого" шиїтського імама), який дозволяє створити ісламську державу у сучасному світі навіть за відсутності наступника Пророка; дихотомічне бачення світу, розподіленого на гнобителів і пригноблених (інтереси останніх, причому не тільки мусульман, захищає ісламська революція); націоналістичний по суті, хоча й панісламістський за формою заклик боротьби проти сатанинських сил Заходу і Сходу (наддержав), які прагнуть до панування над "третім світом" (9, с.45(.
Після перемоги революції та проголошення 1 квітня 1979 року Ісламської республіки духовенство отримало легітимну можливість установити теократичний режим на чолі з Хомейні. У грудні 1979 року прийнята Конституція ІРІ, стрижнем якої було проголошено іслам. У преамбулі Конституції записано, що вона створена" на основі ісламських настанов", що ісламське правління в Ірані буде засноване на принципі "велаят-є факіх" із посиланням на суру Корану, де сказано, що "справи звершуються улемами, які точно виконують повеління бога про дозволене й недозволене" (10, с.101(. Основоположною статтею Конституції є ст.4, яка проголошує, що "всі цивільні, карні, фінансові, економічні, адміністративні, культурні, військові, політичні та інші закони і настанови повинні базуватися  на ісламських нормах" (7, с.21(. При цьому підкреслюється, що "ця стаття є пріоритетною щодо інших статей Конституції, а також законів і настанов, причому висновок з приводу відповідності ісламським нормам виноситься факіхами (ісламськими правниками) Ради по охороні конституції та ісламських норм" (11, с.105(.
Реалізуючи записані у Конституції нововведення ісламського типу, керівництво ІРІ здійснило величезну роботу, яка дала очевидні результати. Був створений новий державний апарат, у якому головне місце належить представникам вищого шиїтського духовенства. Главою держави – носієм релігійної та світської влади є рахбар (керівник), як утілення принципу правління ерудованого богослова(ст.5 Конституції) (4, с.37(. Він, відповідно до ст.110 Конституції, визначає генеральну лінію в політиці країни та здійснює контроль за її проведенням. Рахбар є головнокомандувачем збройних сил, оголошує про війну та мир, мобілізацію збройних сил, призначає факіхів до Спостережної ради, вищих посадових осіб судової влади, вищий командний склад усіх видів збройних сил, керівника державної компанії радіо і телебачення. Він також підписує указ про призначення президента після його обрання народом, але відсторонити його особисто не має права. (1, с.15(. Повноваження рахбара конституційно забезпечують йому можливість могутнього впливу на всі аспекти державної політики. Конституція закріпила домінування у перші роки після революції (рахбарство Хомейні 1979-1989 років) радикальних поглядів, які у світовій літературі отримали визначення "ісламський фундаменталізм". На практиці це призвело до розбудови централізованої політичної та економічної системи, жорсткої регламентації соціального, культурного, політичного і економічного життя суспільства. Відбувалося становлення нової політичної та державної структури, у якій поєднувалися світські з релігійними елементами (6, с.57(.
Ісламський характер Іранської республіки також обумовлений іншими структурами влади. Крім меджлісу, як законодавчого органу, Конституція передбачила створення ще одного законодавчого органу – Спостережної Ради, яка складається із 12 членів, половина яких представлена вищими улемами. Саме цей орган повинен перевіряти всі закони, що приймаються меджлісом, контролюючи їхню відповідність нормам ісламу та Конституції.
Одним із вищих органів влади стала Рада експертів, створена ще у 1979 року для розробки Конституції, а потім конституційно введена у структуру влади як орган, головним обов’язком якого є вибори рахбара. До її складу входять найавторитетніші представники шиїтського духовенства (5, с.60(. Рада діє незалежно від решти органів влади і здійснює здебільшого консультативні функції. Відповідно до закону про вибори, кандидат до Спостережної Ради повинен відповідати таким якостям: бути відомим охоронцем релігійних законів; вирізнятися моральною стійкістю та чистотою; вирізнятися знанням іджтихаду (тлумачення релігійних  законів) у такій мірі, щоб безпомилково визначати гідних людей для духовного наставництва та управління країною; володіти політичним і соціальним знанням, умінням вирішувати нагальні питання; не сумніватися у незмінності політичного ладу Ісламської Республіки Іран і не мати компрометуючого минулого у політичній та соціальній діяльності (5, с.60(.
Основою правової діяльності, за Конституцією 1979 року, проголошувалися принципи ісламу та норми шаріату. Створена того ж року Верховна судова рада, як вищий орган судової влади, повинна була забезпечити принцип домінування ісламського правопорядку.

Відповідно до Конституції передбачається й інститут президентства. Президент – головна після рахбара вища посадова особа у державі. Він очолює виконавчу владу в країні, на нього покладені представницькі та протокольні функції глави держави. Таким чином, функції глави держави розподілені між рахбаром і президентом із перевагою прав на користь рахбара. На практиці, особливо у відносинах із зовнішнім світом, рахбар украй рідко проявляє себе, як глава держави.. У цій якості виступає президент. Хоча після конституційної реформи 1989 року президент отримав більше владних повноважень, термін його перебування на посаді розпочинається від дня опублікування указу рахбара, яким схвалюється всенародне обрання президента і зазначається, що таке схвалення діє до того часу, "поки президент слідує божественним законам ісламу для захисту знедолених від утисків і пихатості".
Атрибутом республіканської влади, крім президента, наділений парламент, або меджліс. У перші роки після революції він здебільшого був законодавчим органом духовенства, виконуючи функцію противаги першому президентові Ірану Банісадру, як світській особі. Понад половину депутатів меджлісу першого та другого скликань складали релігійні діячі та члени партії духовенства – Партії ісламської республіки. Однак поступово склад меджлісу ставав все більш світським (1, с.15(. Задля досягнення компромісу між парламентом, урядом і Спостережною радою, з метою примирення релігійно-ідеологічних норм та раціональності у 1987 році з ініціативи Хомейні було створено Раду з прийняття рішень, доцільних для ісламського ладу (9, с.154(. До неї увійшли представники керівництва, релігійні та світські правники. 

Отже, у процесі ісламізації країни республіканські виборні органи влади – президент і парламент – отримали вищих "теократичних двійників", формування яких відбувається без участі виборців, - Верховне релігійно-політичне керівництво та Спостережна рада. Це дає підстави твердити про дуалістичність сучасної політичної системи Ірану, яка проявляється не тільки у співвідношенні елементів релігійного та світського характеру влади, а й у поєднанні елементів авторитарного і демократичного її характеру. Головною ознакою влади, яка надає їй і авторитарного і демократичного характеру, безумовно, слід уважати перебування на чолі держави релігійного діяча, наділеного надзвичайно широкими повноваженнями. Решта ж державних структур, які надають владі республіканського і світського характеру і які могли б бути противагою владі релігійного лідера, розпорошені. 
Специфіка ісламської теократичної влади має суттєвий вплив на характер політичної діяльності в Ірані. Так, у країні на легальній основі діють лише партії з ісламською ідеологією та угруповання шиїтського духовенства, які поділяють принципи Конституції ІРІ. Політичні групи або партії, які відкидають іслам і принципи "велаят-є факіх", піддаються переслідуванням(5, с.60(.
В Ірані відсутня й притаманна для західних країн партійна діяльність. Міжпартійна боротьба стає помітною лише під час виборчих кампаній, оскільки численні партії та рухи створюються тимчасово, під конкретні вибори, а після їх завершення не відіграють ніякої ролі в політичному житті. Разом із тим, існує декілька коаліцій, які реально впливають на внутрішньополітичну ситуацію в країні.
Упродовж 1997 – 2005 років, періоду перебування на посаді президента М. Хатамі, розпочалася поступова еволюція політичної системи Ірану до послаблення елементів авторитаризму. Головним показником цього став розвиток виборчої системи, внаслідок чого вперше в історії країни створювалася традиція виборності усіх ланок влади. Проявом демократизації можна вважати й те, що в складі виконавчої, законодавчої і навіть судової влади зростала кількість професіоналів, які не мали релігійних знань, тоді як попередні уряди формувалися винятково з релігійних осіб. Після президентських виборів 2005 року всі гілки влади в Ірані опинилися в руках консерваторів на чолі з рахбаром Алі Хаменеї та президентом                        М. Ахмадінеджадом.
Отже, ісламська ірано-шиїтська модель - це реальність, яку можна розглядати у контексті альтернатив історичного розвитку, хоча вона поки що й не отримала широкого розповсюдження як основа суспільного та державного ладу мусульманських країн. На думку багатьох дослідників, ісламська революція в Ірані продовжується. Сучасний іранський режим, народжений ісламською революцією, постійно еволюціонує. Еволюція полягає у розширенні або звуженні рамок дозволеного у величезному просторі ісламських обмежень (політичних, економічних, соціальних). Але розвивається ця революція по спіралі. Так, упродовж президентства Ахмадінеджада, з 2005 року по сьогодні, революція повернулася до витоків, але вже на більш високому рівні. Такий рух ісламської революції пояснюється прагненням еліти зберегти життєздатність режиму і не допустити прямолінійного, поступального та зростаючого вектора його еволюції, що призвело б до віддалення від джерел, послаблення революційних принципів і в результаті – до трансформації режиму з неминучим завершенням ісламської революції в Ірані. Доказом такого висновку можна вважати висловлювання Ахмадінеджада, у якому прогнозується майбутнє ісламської революції. "Революція ця жива, вона живе й через 30 років. Ми ще на початку шляху, і великі зміни очікують на нас у майбутньому. Громоподібна революція буде продовжуватися".
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