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ПЕДАГОГІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ В.М.ВЕРХОВИНЦЯ 
У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ
На сучасному етапі реформування національної системи освіти, розробки і впровадження інноваційних підходів і технологій виховання, входження України до європейського освітнього простору з особливою гостротою постають проблеми якісної підготовки педагогічних кадрів, формування національної культури молоді, застосування у сучасному навчально-виховному процесі усіх найкращих пластів вітчизняної педагогіки, забороненої чи навмисно забутої спадщини її провідних творців. Серед них – репресований, розстріляний і посмертно реабілітований видатний український педагог, музикознавець, етнограф, хореограф, диригент і композитор Василь Миколайович Верховинець /Костів/ (1880-1938).
Професор В.М.Верховинець - педагог-новатор, викладач вищої школи, автор навчальних програм, підручника, посібника, основоположник українського музично-ігрового репертуару для дітей (“Весняночка”), засновник теоретичних засад розвитку національної хореографії (“Теорія українського народного танцю”), постановник першого національного балету (“Пан Каньовський”, муз. М. Вериківського), дослідник українського фольклору (“Українське весілля”), основоположник сценічного жанру - театралізованої пісні, організатор художнього колективу нового типу (“Жінхоранс”), автор численних хорових і вокальних творів, аранжувань українських народних пісень.

Наукове дослідження творчості В.М. Верховинця дає підстави стверджувати, що усі новаторські теоретичні і практичні здобутки педагога і митця мали метою формування національної культури молоді: передачу їй багатої духовної спадщини і соціально-історичного досвіду українського народу, розвиток потреби і здатності сприймати, розуміти, примножувати його надбання, виховання національної самосвідомості, гідності, патріотизму, рис національного характеру.

Педагогічна діяльність В.М. Верховинця у вищих навчальних закладах (1919 – 1933) відзначається впровадженням власних науково-дослідних доробків і методичних надбань попередніх періодів творчості у процес підготовки майбутнього вчителя, формування національної культури студентської молоді. Вона відбувалась у Київському педагогічному інституті та на диригентських курсах імені М.В. Лисенка (1919 – 1920), Полтавському інституті народної освіти (1920 – 1932), Музично-драматичному інституті імені М.В. Лисенка (1923 – 1924) та в хоровій студії при Музичному товаристві імені М.Д. Леонтовича у Києві, Харківському музично-драматичному інституті (1927 – 1928).

Працюючи лектором з методики хорового співу у Київському педагогічному інституті та на диригентських курсах імені М.В. Лисенка у Києві (1919 – 1920), В.М. Верховинець прагнув навчати і виховувати молодь на кращих зразках української народнопісенної творчості і хорової вітчизняної, російської та західноєвропейської класики. Теоретичний матеріал лекцій він поєднував з практичними формами роботи – сольмізацією, диригуванням, хоровим і сольним співом. Багато уваги педагог приділяв розвитку вмінь і навичок роботи з дитячим хором, наголошував на необхідності врахування вікових, психофізіологічних, індивідуальних творчих здібностей хористів, рекомендував у роботі з дітьми широко використовувати український пісенний фольклор.
Протягом дванадцяти років (1920-1932) В.М. Верховинець очолював кафедру мистецтвознавства у Полтавському інституті народної освіти, керував студентським хором, викладав курси «Мистецтвознавство» (співи й музика), «Дитячі ігри», читав лекції з теорії музики, методики музичного виховання, проводив практичні заняття з диригування, сольфеджіо, постановки голосу, музичного інструменту (фортепіано, скрипка). Будучи надзвичайно талановитим співаком і віртуозним скрипалем, педагог важливе значення надавав якісній вокальній, інструментальній і хоровій підготовці студентів. Як свідчать розроблені ним навчальні програми (що зберігаються в експозиції музею В.М.Верховинця та українського народного хору «Калина» Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г.Короленка), з метою формування національної культури, розвитку необхідних для вчителя музично-професійних якостей, Василь Миколайович завжди використовував фольклорний матеріал як навчальний, ілюстративний, виконавський.

В.М.Верховинець був видатним майстром диригентсько-хорової справи. Працюючи зі студентським хором Полтавського ІНО та багатьма іншими молодіжними хоровими колективами, він ретельно добирав голоси за тембром і характером, велику увагу приділяв постановці співочого дихання, налагодженню строю та ансамблю, формуванню академічної манери співу. Переважну роль педагог надавав українському народнопісенному репертуару («Очерет лугом гуде», «Ой дівчина по гриби ходила(, «Навгороді калина», «Ой у полі вітер віє» та ін.), застосовував твори українських композиторів. Водночас разом із Ф.Попадичем і О.Свєшниковим він очолював Полтавську окружну хорову капелу. У 1923-1924 роках Василь Миколайович працював у Музично-драматичному інституті імені М.В. Лисенка як диригент хорового співу на диригентському відділенні і керував хоровою студією імені К.Стеценка при Музичному товаристві імені М.Д.Леонтовича. У 1927-1928 роках він керував Харківською окружною капелою «Чумак» та хором Харківського музично-драматичного інституту. 

Організовуючи численні концертні виступи очолюваних ним художніх колективів, об’єднаних хорів (до 200 чоловік і більше), В.М. Верховинець сприяв пропаганді і популяризації української хорової культури, народної творчості, світової хорової класики, залученню молоді до духовних надбань українського народу. Про один з таких концертів в Музеї історії Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г.Короленка збереглися спогади колишнього директора Полтавського державного музичного училища імені М.В. Лисенка М.А. Фісуна: «В 1927 році в залі музтехнікума відбувся вечір-концерт, кошти з якого йшли на користь студентів, що потребували допомоги. На концерті з авторськими читаннями гуморесок виступив Остап Вишня, також виступали хори Полтавського ІНО, педтехнікума, індустріального та музичного технікумів (де я навчався) та хор вчителів. На закінчення був підготовлений об’єднаний виступ усіх хорів. Диригент об’єднаного хору В.М. Верховинець, якого полтавці знали і любили, повний енергії, творчого натхнення, своєю диригентською волею примусив зведений хор звучати то урочисто, маршем («Грими, грими, могутня пісне», муз. В.Верховинця), то радісно, жартівливо («Ми дзвіночки, лісові дзвіночки» муз. В.Верховинця), то лірично (російська народна пісня «Ах ты, зорька моя» в обробці О.Лобачова). Співаки зведеного хору і сам концерт, керований В.М.Верховинцем, залишили незабутній слід в моїй душі і серці на все моє життя».
Окрім спеціальних музичних дисциплін у вищих навчальних закладах у (Київському педагогічному інституті (1919 – 1920), Полтавському інституті народної освіти (1920 – 1932), Харківському музично-драматичному інституті (1927 – 1928)) В.М. Верховинець викладав спеціалізований курс «Дитячі ігри», що сприяв удосконаленню професійної підготовки майбутніх учителів і вихователів і був розроблений педагогом на основі створеного українського музично-ігрового репертуару для дітей «Весняночка» (1924 р.). Ще у 1921 році, виступаючи на Третьому з’їзді працівників дошкільних закладів Полтавщини, В.М. Верховинець підкреслював, що "гра є наймилішою хвилиною, котрої потрібно дитині для всебічного виховання її молоденького тіла, розуму та її індивідуальних здібностей" [1, с. 3]. Надзвичайно важливе значення у вихованні дітей педагог надавав рухливим музичним іграм і на сторінках навчально-методичного посібника «Весняночка» науково обґрунтував доцільність їх використання у виховному процесі. 
Глибоко досліджуючи український фольклор, він дійшов висновку про те, що значного виховного ефекту можна досягти шляхом комплексного використання елементів музичного, хореографічного і драматичного мистецтва у рухливій музичній грі. В.М. Верховинець не лише обробив і систематизував зібраний у попередні часи етнографічний матеріал, а й збагатив його новими записами, власними авторськими творами. Педагог застосовував народні ігри, пісні, вірші, утішки, пестушки, казки, які доповнював відсутніми компонентами: музичним, драматичним, літературним, хореографічним. Засобами рухливої музичної гри він прагнув виховувати «фізично здорового, етично стійкого, інтелектуально розвинутого майбутнього члена суспільства» [1, с. 14], прищеплювати любов до своєї Батьківщини, народного мистецтва, активізувати творчі здібності, тобто сприяти всебічному розвиткові і формуванню національної культури молодого покоління. 
Визначальну і найвідповідальнішу роль у виховному процесі В.М. Верховинець відводив особі вчителя або вихователя. Від якості його професійної теоретичної і практичної підготовки, особистісних якостей, творчих здібностей, ставлення до своєї справи більшою мірою залежить ефективність і результативність процесу виховання. Із занепокоєнням і щирою любов’ю до дітей педагог писав: «Теоретично майже всім відомо, яке велике значення для дітей мають ігри та забавки, але на практиці можна спостерігати зовсім іншу картину. Навіть там, де є гарний, обладнаний майданчик, часто ніхто не грається. В чому причина? Не може бути й думки, щоб діти не любили бавитись. Є дві причини: діти або не мають часу, або не знають жодної гри і через те позбавлені радості, яку відчули б від ігор, якби їх знали. Ці дві причини – тяжкий докір вихователям, батькам та вчителям. Дитина мусить мати час на ігри, а справа їх поширення цілком знаходиться в руках вихователів. Це їхній обов’язок, яким не можна легковажити» [2, с.22]. 
Особливий інтерес і наукову цінність становлять поради і методичні рекомендації В.М. Верховинця вчителям і вихователям, що вміщені у першому розділі «Весняночки». Тут висвітлюються питання класифікації ігор посібника для дітей різного віку, доцільності повторення вже відомих ігор, застосування пісень різної тематики, особливостей використання методів догани під час гри, зв’язку ігор з математикою, вивчення нотної грамоти в дитячих садках і диригування дітей під час виконання ігор і пісень.
У розділі «Про використання «Весняночки» в школі» педагог, фактично, викладає свій погляд на методику музичного виховання школярів: форми, принципи, методи і прийоми. Тут мова йде про ігри, що можуть застосовуватись на уроках музики і пропонуються за принципом поступового ускладнення, про різноманітні форми музично-виховної роботи – дитячі ігри, шкільний хор, ритмовий оркестр, груповий спів, вивчення музичної грамоти, слухання музики, музичні екскурсії, мистецьке оформлення свят. До кожної з форм музичного виховання Василь Миколайович дає свої коментарі і методичні рекомендації. 
Свої педагогічні ідеї і погляди В.М. Верховинець відображував не тільки у своїх навчально-методичних працях, але й широко впроваджував у практичну роботу з підготовки майбутніх учителів у вищих навчальних закладах.
На заняттях зі спецкурсу «Дитячі ігри» В.М. Верховинець вивчав із студентами рухливі музичні ігри та знайомив з методикою їх проведення. За спогадами його учнів, педагог подавав зміст гри, розподіляв ролі, і після засвоєння пісенного супроводу та хореографічних елементів, гра виконувалась студентами як цілісна синтетична жанрова форма. «Дякуючи лектору, новий предмет одразу став популярним серед студентської молоді, – розповідав доцент О.А. Перунов, бувший художній керівник Ансамблю пісні й танцю Харківського військового округу. – На уроки Василя Миколайовича збігались майже всі слухачі інституту, одні, щоб брати участь в іграх, інші – просто спостерігати. Серед останніх можна було помітити педагогів трудових шкіл та вихователів дитячих садків, причому не тільки місцевих, а й приїжджих. Василь Миколайович викладав без записок і конспектів, працював натхненно, до самозабуття. Створювалось враження, ніби він, працюючи, творить і відкриває перед нами щось нове, ніким не знане досі. Захопленість педагога передавалась всім присутнім – аудиторія жила одним життям, одними думами, підкорена одному творчому пориву. Серед студентів тільки й було мови, що про нового лектора та його предмет» [4, с. 13].

Колишній його учень і концертмейстер Сергій Амосович Шевченко згадував: « Зайде, бувало, Василь Миколайович до аудиторії, усміхнеться до нас та й скаже: «Забудьте, будь ласка, про свій вік. Ви – не студенти. Ви – дошкільнята. А тепер давайте гратись». І справді, кожен з нас немов відчував себе дитиною, а Василь Миколайович тим часом з’єднував наші руки, сам підхоплював переднього і, приспівуючи «диби-диби, диби-би…» та пританцьовуючи, вів рядочком за собою. Вивчені у той спосіб ігри ми проходили з дітьми полтавських інтернатів. Там уже ми були вихователі! Там Василь Миколайович давав нам повну волю, а після тих занять детально розбирав роботу кожного» [4, с. 13].

Верховинець-педагог справляв велике враження на слухачів своєю ерудицією, надзвичайною музикальністю, глибоким знанням фольклору, умінням зацікавити предметом, викладати дисципліни на високому науково-методичному рівні. Як талановитий педагог, він, за свідченням сучасників, окрім словесних методів навчання широко застосовував метод власного показу: спочатку виконував певні практичні завдання або їх елементи сам, а потім добивався їх правильної інтерпретації від учнів. Василь Миколайович користувався заслуженим визнанням і авторитетом серед колег і студентів. 
Першого березня 1926 року В.М. Верховинця було затверджено на посаді професора Полтавського інституту народної освіти.

Торкаючись педагогічної діяльності В.М. Верховинця у вищих навчальних закладах, слід звернути увагу на ще одну визначну подію –організацію у 1930 році на базі Полтавського інституту народної освіти жіночого театралізованого хорового ансамблю «Жінхоранс», до складу якого входили і студентки вище названого закладу. Метою його створення було виведення українського народного пісенного і танцювального мистецтва на професійну сцену, протиставлення його пануючому тоді сумнівному репертуару, пошук нових ефективних засобів виховання молоді. Цей художній колектив належить до новаторських здобутків педагога, бо саме в його творчій діяльності реалізувався створений В.М. Верховинцем новий сценічний жанр – театралізована пісня. Він синтезував у собі музичне, драматичне і хореографічне мистецтво, втілюючи у життя ідею педагога про необхідність їх комплексного використання у виховному процесі, дозволяв більш повно і глибоко розкрити художній зміст твору, забезпечував не лише слухове, а й візуальне його сприйняття.
Як визначне явище в історії вітчизняної педагогіки і культури, спадщина Василя Миколайовича Верховинця має важливе теоретичне і практичне значення. Він не лише розробив і обгрунтував систему інноваційних засобів виховання, але й творчо використовував їх у практичній педагогічній і мистецькій діяльності в школах, вищих навчальних закладах і художніх колективах. Актуальність педагогічних ідей і досвіду В.М. Верховинця потребує їх широкого впровадження в сучасний процес підготовки вчителя музичного мистецтва.
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