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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


Програма з курсу «Музична психологія» є складовою частиною навчального плану для магістрантів психолого-педагогічного факультету зі спеціальності 8.010103 – «Педагогіка і методика середньої освіти. Музика».

Предметом курсу «Музична психологія» є фундаментальні поняття музичної психології, які входять до психології мистецтва, включають питання впливу музики на людину та його активну музичну діяльність.  До змісту курсу "Музична психологія"  входить вивчення: процесів формування, розвитку і визначення музичних здібностей особистості; психологічних механізмів музичного твору, виконання, сприйняття і навчання музиці; методів застосування музики як масового засобу комунікації; впливів функціональної музики на продуктивність праці; лікувальної дії музики на людину; професійної діяльності музиканта в контексті навчання, виховання професійних і артистичних якостей, уміння спілкуватися з публікою і впливати на неї; сутності естетичної, етичної і виховної ролі музики у формуванні підростаючих поколінь; впливів музики на підвищення творчого потенціалу майбутнього магістра з музики. 
Складність розвитку музичної психології полягає в недостатній кількості  дослідників, які мають професійну музичну і психологічну освіту, а також у відсутності методик такої підготовки, що й зумовило введення даного курсу у програму підготовки магістрантів з музики. 

Мета курсу – підготувати магістрантів з музики до педагогічного керування процесом формування музично-психологічної культури студентів середніх закладів освіти та культури.

Завдання курсу: 

·  ознайомити студентів із теоретико-методологічними засадами музичної психології; 

· дати студентам систематизовані знання про психолого-педагогічні умови ефективного керування музично-комунікативними процесами;

· забезпечити опанування методами та прийомами формування психологічної культури майбутніх музикантів-педагогів; 
· сформувати у майбутніх педагогів-музикантів практичні вміння та навички з музичної психології; 

· виховати й розвинути у студентів творче сприймання музичного мистецтва, художньо-естетичну та емоційну культуру, здатність до емоційного самопізнання, самовираження й переживання через музику, збагатити емоційний досвід,  розширити емоційно-естетичний тезаурус.


Після закінчення вивчення курсу студент повинен знати:
· сутність, мету, завдання, зміст і логіку музичної психології;

· особливості музичної діяльності музиканта, психологічні процеси;
· психолого-педагогічні умови оптимальної організації процесу музичних комунікацій;
· особливості музично-комунікативних процесів.

Уміти: діагностувати музичні здібності молоді, створювати музично-комунікативні ситуації за музично-психологічними законами, впроваджувати отримані знання на практиці власної педагогічної діяльності. 

ЗМІСТ

Змістовий модуль І

ТЕМА 1 «Вступ. Історія музичної психології»

Предмет, задачі, зміст курсу. Гуманістична педагогіка та парадигма ненасильницького управління. Історичне становлення музичної психології. Музика і медицина. Напрямки музичної психології.

Музична психологія як інтегративна наука. Зародження мконецформыначалоформыузичної психології як науки. «Магічний» характер впливу музики у первісних і примітивних племенах. Жерці й музика в Древньому Єгипті. Трактати древньосхідних філософів Аль-Фарабі та Ібн Сіни про вплив музики на людей. Музика як психотерапевтичний і психогігієнічний засіб у Древній Греції (теорія етосів, вчення про евритмію, герменевтика, катарсична теорія, давньогрецькі міфи). Залежність процвітання нації від характеру музики (Древній Китай). Система мантр і мистецтво раги в Древній Індії. Теорія афектів (Р. Декарт, Г. Аретинський, Боецій).  «Іатромузика» А. Кірхера. Початок розвитку музичної психології в XIX ст.: резонансна теорія почуттів Г. Гельмгольца, ідеї атомізму К. Штумпфа, естетика почуття (Э. Ганслік, Г. Лотце, Х. Ноль, Г. Бекінг). XX ст.: музична грменевтика Г. Кречмера, Д. Кука; психологічний енергетизм Е. Курта, «закон парсіномії» А. Веллека та ін.


Психологія музичного сприйняття (Б.В.Асафьєв, БЛ.Яворський, Ю.Н.Тюлін, Л.А.Мазель, Е.В.Назайкинській, В.В.Медушевській, Б.М.Теплов, М.В.Блінова, С.Н.Беляєва-Екземплярська), психологія виконавської діяльності, психологія музичної творчості, психологічна підготовка музиканта (Н.А.Ветлугиной, В.К.Белобородової, Ю.Б.Алієва), соціологія музики, діагностика музичних здібностей, психологія музичного навчання.

Тема 2 «ІНДИВІДУАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ МУЗИКАНТА»


Ознаки музикальності. Особистість музиканта. Джерело музичної творчості. Особливості діяльності  музиканта.  Порівняння гри дитини і гри музиканта.

Відчуття емоційної виразності звуковисотного руху, оперування музично-слуховими уявленнями, відчуття емоційної виразності музичного ритму як основа музикальності. 

Особливості особистостей видатних маестро. Спеціальні здібності та різносторонність дарування. «Талант, Творчість, Труд, Терпіння, Вимогливість». Музична пам’ять Моцарта, Ліста, Тосканіні. Самоосвіта, універсалізм великих музикантів, літературний талант Чайковського, Глинки, Шопена, Берліоза.  Прагнення до життєвих вражень, насичене емоційне життя. Кризовий стан поза роботою. Безпосереднє творення як основна мотивація творчої праці.

Натхнення та праця. Вимогливість до себе та своєї творчості. Занижений рівень самооцінки, «комплекс неповноцінності» великих артистів.Творча воля як здатність досягати втілення задуму. Переборення життєвих перешкод на шляху до успіху. Особливості характеру великих художників – вразливість, непрактичність, імпульсивність як причини важких життєвих колізій. Талант великих художників перетворювати негативні емоції на вино музики і краси («Зігфрид» Р. Вагнера, "Симфонія до радості" Л. Бетховена, «Реквієм» В. Моцарта). Емоційна вразливість і сильна реакція на події життя як ознаки слабкості  нервово-психічної організації. Напружена праця і уміння витримувати величезні навантаження, пов'язані з роботою – як свідчення сили характеру, який долає слабкість. 
Вираження власних думок і настроїв, світовідчування людей цілої епохи – характерна риса геніїв. Прагнення виразити суспільні умонастрої як один з сильних мотивів творчості.

ТЕМА 3 «ПСИХОЛОГІЯ ТВОРЧОСТІ»


Об'єктивне і суб'єктивне в творчості. Життя як процес творчості. Знання, уміння і навики в творчому процесі. Психологічні особливості творчої особи. Несвідоме начало в творчості. Творчість і дотепність. Розвиток творчих здібностей. Натхнення
Творчий процес як діяльність людини, що направлена на створення нового, оригінального продукту у сфері мистецтва. Об'єктивна цінність творів мистецтва, які не мають аналога в історії культури. Суб'єктивна цінність продуктів творчості як нове для самого митця.

Сутність творчого акту. Відкриття у художній творчості. Створення узагальнених художніх образів. Творчість з точки зору психофізіології. Концепції особи американського психолога Еріка Еріксона. Вихід з кризи як   творче рішення виниклої проблеми. Прояв творчого акту за Л.Виготським. 

Роль знань, умінь і навиків у творчих діях. Творча фантазія художника та майстерність. Теорії сучасної психології і педагогіки про ступінь загального творчого розвитку, генетичні особливості будови нервової системи, розвиток природних творчих  здібностей. 

Соната «Диявольські трелі» Джузеппе Тартіні. «Нічні» мелодії Ф.Шуберта.  Увертюра до опери «Шовкові сходи» Дж. Россіні.

Явище бісоціації. Психічний стан натхнення. Вплив щастя та нещастя на створення мистецьких шедеврів. Геніальність та психічні захворювання. Чергування переміжних станів екстазу і занепаду сил як найістотніша риса геніїв. 

ТЕМА 4 «ХУДОЖНЯ ТВОРЧІСТЬ»

Фрейд про природу художньої творчості. Катарсична теорія мистецтва. Особливості творчості композитора. Особливості творчості виконавця.
Подібність природи художнього твору та сновидіння. Природа художника та створення художніх творів. Ортодоксальний  психоаналіз З. Фрейда про творчий акт художника як заміщуючий вид діяльності, при якому незадоволені потреби, що є у художника, знаходять своє символічне відтворення і задоволення у вигляді слів, фарб, звуків, рухів. Компенсаторна функція мистецтво. Катарсична теорія мистецтва Аристотеля. Психологічний механізм катарсису та естетична реакція за Л.С. Виготський. 
Позиції емоційного зараження відчуттями  художника,  вираженими  в творі мистецтва, інших людей (Л.Толстой). Художня творчість як необхідний аспект життя суспільства і необхідна умова життя всякого справжнього художника. Суперечність теорій художньої творчості. Суть творчого акту. Об'єктивування образу. Володіння творчим процесом художником та стан внутрішнього спокою і врівноваженості. Стратегічний план виконання музичного твору (роздвоєння уваги і з розвитком уміння слухати себе із сторони).  Тріада «композитор – твір – виконавець». Інтерпретація мистецького твору. 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІ

ТЕМА 5  «СПРИЙМАННЯ МУЗИКИ»


Сприйняття як процес категоризації. Соціально-психологічні чинники сприйняття. Сприйняття «серйозної» і «легкої» музики. Несвідомі аспекти музичного сприйняття. Сприйняття музичного ритму. Сприйняття музики і проекція особистості. Розвиток музичного сприйняття.

Сприйняття, класифікація, категоризація, емоційне відчуття змісту твору за Дж. Брунером. Залежність сприймання від психологічних особливостей самого спостерігача, його життєвого досвіду, темпераменту, психічного стану. Тезаурус, минулий соціальний досвід особистості, проекція. Музичне сприйняття і музичний твір; «переживання-розуміння-естетичне задоволення».   

Розвиток музичного сприйняття (підвищення тонкості звуковисотного слуху і його похідних, розширення кола знань слухача про музичні стилі, жанри, форми). «Серйозна» та «легка» музика. «Духовна» і «бездуховна» музика в середні віки. Екстравертований характер сприйняття легкої музики та інтровертований – серйозної. Діонісійське і аполонічне начала сприймання музичних творів.  
Несвідомі аспекти музичного сприйняття.  Трансперсональна психологія про ірраціональні структури свідомості. З. Фрейд, К. Юнг про феномен несвідомої області психіки. Колективні архетипи К. Юнга. 
  Розвиток музичного сприйняття. Процес активної співтворчості і співпереживання ідеям і образам, вираженим на мові невербальної комунікації як основа розвитку музичного сприймання. Роль спеціальних музичних здібностей – слуху, пам'яті, мислення, уяви я якості музичного сприймання. Етапи сприймання музичного твору. 

Зв’язок емоційних переживань людини з етичними цінностями. Досягнення вищого рівня розвитку музичного сприйняття («пікове переживання» за А.Маслоу).

ТЕМА 6: «ТЕМПЕРАМЕНТ І ХАРАКТЕР МУЗИКАНТА»
Темперамент  характер. Характеристики класичних типів темпераменту. Низькореактівні і високореактивні типи. Шопен і Ліст. Моцарт. Чайковський. Рахманінов. Россіні.
Взаємозв’язок темпераменту і характеру.  Чотири основні типи темпераменту (сангвінік, холерик, флегматик і меланхолік). Основні властивості нервової системи людини за І.П.Павловим (сила нервової системи; врівноваженість нервових процесів гальмування і збудження;  рухливість нервових процесів).
Характеристики класичних типів темпераменту. Класифікація темпераментів індивідів за В. Шелдоном (вісцеротонік, сома-тотонік і церебротонік). Самовиховання, самоконтроль. Низькореактивні і високореактивні типи. Збудливості і реактивності, працездатність і витривалість. Типи акцентуації характеру К.Леонгарда (гипертимний, застряючий, емотивний, педантичний,  тривожний, циклоїдний, демонстративний, збудливий, дистимний, екзальтований). 

Ітровертованість Ф. Шопена. Екстравертованість Ф. Ліста. Ітраверсія та мініатюри. Астенічність і психастенічні риси Шопена, їх втілення в музиці (зіставлення епізодів, мажору і мінору, нюансів forte і piano). Гипертимність, екстраверсія, естероїдність, риси естероїдності Ф. Ліста (переваження немислимо швидких темпів фіналів його рапсодій, концертів, етюдів, манера поведінки на естраді). Риси сангвінічного темпераменту, ознаки естероїдного типу Моцарта.
Риси меланхолійного темпераменту, інтровертованість П.І. Чайковського. Боязнь публічних виступів, схильність до меланхолії. Риси шизотимного типу С.В.Рахманінова. Паранояльні риси. Життєрадісний сангвінік Россіні. Оптимізм та добрий гумор. 


Взаємозв’язок музичного дарування з психодинамічними характеристиками особистості. Роль природжені властивостей  нервової системи. Прояв характеру композитора у музичній творчості.

ТЕМА 7: «ПРИРОДА ЕМОЦІЙ ЛЮДИНИ. 

МОДЕЛЮВАННЯ ЕМОЦІЙ В МУЗИЦІ»


Взаємовідношення емоцій і почуттів. Причини виникнення різних емоцій. Емоції і стрес. Емоції в музиці. Моделювання емоцій. Співвідношення емоцій в музичному творі.


Роль емоцій в житті людини. Теорій емоцій (концепції У.Джемса, К.Ізарда, К.Ланге, У.Кеннона, П.Барда, С.Шехтера). Теорія когнітивного дисонансу Лео Фестінгера. Необхідність знань для музиканта різноманітних теорій емоцій. 


Виникнення емоцій. Різновиди емоцій. Стан емоційної напруги У.Кеннона. Вчення про стрес Г.Селье.

Вираз емоцій засобами музики. Вчення Аристотеля, Платона, Піфагора. Правила використання консонансів та дисонансів Рамо. Відчуття в музиці за Кванцем. 

Закономірності музичної виразності з погляду теорії афектів (Дж. Херріс). Рух, спрямованість, забарвлення і напруга музичного переживання як компоненти емоції. Закономірності моделювання емоцій засобами музики за В.В.Медушевським. 
Модальності емоцій за В.Г. Ражніковим.
ТЕМА 8 «МУЗИЧНА КОМУНІКАЦІЯ»


Компоненти комунікативного акту. Структурування повідомлення. Теорії комунікативної дії та їх використання в музичній пропаганді. Експериментальні методи розвитку музичних інтересів.



Компоненти  комунікативного акту. Теорія комунікативної дії Г.Д.Лассуелла. Системи «людина-музика», «композитор-слухач-виконавець». 


Передача інформації у контексті музично-освітньої бесіди про музику (опис, оцінка, коментар). Теорії комунікативної дії і їх використання в музичній пропаганді. Когнітивна психологія і теорія соціальних ролей про сприймання інформації індивідом (теорія балансу Ф. Хайдера, теорія конгруентності Ч. Осгуда, теорія комунікативних актів Ньюкомба, теорія когнітивного дисонансу Л.Фестінгера). 

Особливості процесів комунікації.  Значення «Я-концепції» для музиканта. Активність реципієнта у процесі музичної комунікації.  
Експериментальні методи розвитку музичних інтересів (диско-КВК, методика «Переконай несвідомого», методика ролевої взаємодії «Музика і Я», методика «Музично-ролевий ринг»,  музичні тренінги «Музика мови», «Прислухайся до себе», «Музичний театр» тощо). Активна, рецептивна, творча, тілесна музичні комунікації, музикомалювання, вокалотерапія, робота з комп’ютерним музичним редактором.
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