PAGE  
1

Збірник наукових праць  Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г. Короленка. – Серія «Педагогічні науки». – Вип. 3(61). – Полтава, 2008. – С.70-75
НАТАЛІЯ ЄВСТІГНЄЄВА 
(Полтава)
ПІДГОТОВКА МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ
ДО ВИКОРИСТАННЯ МУЗИКИ ЯК ЗАСОБУ САМОРЕГУЛЯЦІЇ ФУНКЦІОНАЛЬНОГО СТАНУ УЧНІВ
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Зростання інформаційно-освітянських вимог до учнів, збільшення   когнітивних, емоційних, комунікативних навантажень, відсутність умінь довільної саморегуляції в учителя, ігнорування психогігієнічних норм організації шкільного навчального процесу, призводить до виникнення емоціогенних ситуацій. В результаті в учнів розвиваються недопустимі функціональні стани – перевтомлення та емоційне напруження, які суттєво знижують їх навчальну успішність, негативно відбиваються на здоров’ї.  

Зважаючи на об’єктивну неможливість змінити зовнішні умови  навчальної діяльності, вчителю необхідно вміти активізувати внутрішні захисні, адаптаційні резерви дитячого організму – процеси саморегуляції.     

На важливість підтримки позитивного внутрішнього стану учнів під час педагогічного спілкування наголошували видатні педагоги минулого: Й. Песталоци, Я. Коменський, К. Ушинський, А. Макаренко, В. Сухомлинський,  педагоги-новатори сучасності – І. Волков, Є. Ільїн, Ю. Львова, С. Лисенкова, В. Шаталов та ін. 
Проблему оптимізації функціонального стану найбільш повно висвітлено  в інженерній психології, ергономіці, психології праці, які, по суті, й виникли в зв’язку з необхідністю підвищення ефективності професійної діяльності людини при цьому не пошкоджуючи здоров’я працюючого (Л. Дика, В. Зінченко, А. Кузнєцова, Г. Леонова, К. Платонов, К. Семікін) [1; 3; 7]. Величезний пласт теоретичного та емпіричного знання стосовно регуляції внутрішнього стану пропонує й психотерапевтична література, де цілеспрямовані зміни психоемоційного стану людини вважається лікувальним та профілактичним заходом (Е. Джекобсон, В. Лобзін, Б. Карвасарський, В. Рожнов, О. Ромен, Й.Г. Шульц) [10].

В педагогічній науковій літературі вплив на емоційний стан учнів розглядається в контексті підвищення ефективності пізнавальної діяльності (О. Чебикін) [12]. Регуляція ж функціонального стану, який є інтегральною характеристикою всього дитячого організму і являється ширшим поняттям, ніж емоційний стан, залишається в більшій мірі медичною, а не педагогічною проблемою, зникає з поля зору як учителя так і, відповідно, системи його професійної підготовки.   

Одним з ефективних та доступних засобів, який традиційно застосовується для оптимізації розумової праці людини є музичне мистецтво. Релаксаційні та мобілізаційні можливості музики використовуються з метою мінімізації негативних наслідків організації навчально-виховного процесу та поліпшення успішності учнів (Л. Костюхіна, Т. Метельницька, Л. Трегубова) [4; 9; 11]. На сучасному етапі вплив музики на психофізіологічний стан дитини враховується у процесі її естетичного виховання та розвитку (Л. Масол, Н. Миропольська, О. Федій, Л.Хлєбнікова, Ю. Юцевич та ін.). Завдяки популяризації музики в сучасному соціокультурному просторі діти постійно знаходяться у своєрідному звуковому полі, тому завдання вчителя –  створити гармонійне мистецьке середовище (Л. Бочкарьов, Б. Брилін, В. Дряпіка, Ю. Капустін, М. Лещенко, Г. Тарасенко) [2; 8].
Узагальнення результатів вивчення наукових джерел і практичного педагогічного досвіду професійної підготовки майбутнього вчителя дало змогу виявити суперечності між зростаючими вимогами до рівня сформованості професійно значущих умінь майбутнього вчителя початкових класів щодо збереження фізичного, психічного, соціального здоров’я вихованців і традиційним змістом професійної педагогічної освіти; науковими здобутками інженерної психології, ергономіки, психології праці, музикотерапії з проблем оптимізації функціонального стану людини та їх впровадженням у навчально-виховний процес вищої і середньої школи за умов відповідної адаптації; існуванням об’єктивного регулятивного потенціалу музичного мистецтва та готовністю майбутнього вчителя до організації музичних комунікацій молодших школярів.

Отже, недостатнє теоретико-методологічне та методичне висвітлення в педагогічній науковій літературі, виявлені суперечності обумовлюють актуальність даної проблеми.

Мета даної статті – розкрити сутність процесу підготовки майбутнього вчителя до використання музики як засобу саморегуляції функціонального стану (далі ФС) молодших школярів.

Підготовка майбутнього вчителя до використання музики як засобу саморегуляції ФС учнів ґрунтується на особистісно орієнтованому підході, передбачає суб’єктну взаємодію педагога і студентів, індивідуалізацію та диференціацію навчання через використання та вибір варіативних завдань, діагностику та врахування рівнів музичного та професійного розвитку студента, актуалізацію суб’єктивного музично-перцептивного досвіду, стимуляцію варіативного методичного пошуку майбутнім учителем різновидів музичних комунікацій.

Ефективність даної підготовки обумовлюється умовами цілеспрямованого формування готовності студентів до реалізації означеної діяльності; усвідомлення й визнання регулятивного потенціалу музичного мистецтва та його впливу на ФС стан учнів у контексті динаміки розумової працездатності; інтеграції психолого-педагогічних, психогігієнічних і музикотерапевтичних знань; опанування практикою створення музично-комунікативного поля.

Дана підготовка ґрунтується на відомих загальнодидактичних принципах: активності та свідомості студентів у процесі суб’єкт-суб’єктних взаємин з викладачем з метою актуалізації теоретичних знань із психології, педагогіки, педагогічної майстерності, валеології, музично-перцептивного та емоційного досвіду спілкування з музикою; систематичності й послідовності формування відповідних знань і умінь;  інтеграції знань і умінь; єдності теоретичної та практичної підготовки; врахування індивідуально-типологічних властивостей особистості студента, рівня його музичного та професійного розвитку.

Провідними методами даної підготовки є загальнодидактичні – пояснювально-ілюстративний (інформаційно-рецептивний), репродуктивний, метод проблемного викладу, дослідницькі (круглий стіл, експеримент); інтерактивні методи; імітаційно-моделюючі (ділова гра, дидактична гра, мікровикладання), музично-педагогічні – експресивні методи (інсценізація, вправи-етюди, творчі завдання); імпресивні (ілюстрація, демонстрація музичних творів); наочні (наочно-слуховий, наочно-зоровий, музична графіка); практичні (пластичне інтонування, спів, гра на шумових музичних інструментах); музикотерапевтичні – комунікативні, екстатичні, творчі, емоційно активізуючі, тренінгові, релаксаційні, естетизуючі, споглядальні, рецептивні. 

Етапами даної підготовки є ціннісно-орієнтаційний, процесуально-операційний та творчо-синтезуючий.

Змістом даної підготовки є опанування майбутніми вчителями діяльності з використання музики (далі ВМЗС) як засобу саморегуляції ФС учнів, що передбачає активізацію саморегулятивних процесів молодших школярів з метою оптимізації функціонального стану через створення музично-комунікативного «учень-музика-навчання». 
Організація вищезазначеної діяльності базується на принципах: оптимальності – спрямованість дій учителя на підтримку оптимального в кожний з періодів розумової працездатності ФС учнів; інформаційності – аналіз інформації про наявний ФС учнів та її урахування в процесі створення музично-комунікативного поля; поетапності – оптимізація ФС учнів згідно з алгоритмізацією музичних комунікацій. Умовами успішного використання музики як засобу саморегуляції ФС учнів є: аналіз динаміки розумової працездатності школярів; визначення мети власних дій (релаксація чи мобілізація); урахування специфіки виду навчальної діяльності учнів у конкретний період працездатності, а також вікових та індивідуальних особливостей учнів; готовності аудиторії до музичної комунікації; визначення музичних уподобань реципієнтів; компетентний добір музичного матеріалу та музичних комунікацій; дотримання правил психогігієни щодо тривалості та гучності звучання музики. 

Критеріями добору репертуару для музичних комунікацій виступають: прикладний – застосування музичних фрагментів, які актуалізують комітатне сприйняття учнів, тобто послуговуються мистецьким тлом навчальної діяльності; сугестивний – реалізація сугестивних потенцій музики, а також ізо- та левел-принципів музикотерапії;  гедоністичний – урахування індивідуальних музичних уподобань реципієнтів; естетичний – включення в музичний репертуар високохудожніх, різножанрових музичних творів.
Метою та результатом даної підготовки є готовність студентів до ВМЗС ФС учнів, що забезпечується стимулюванням мотивації вчителя до актуалізації регулятивного потенціалу музичного мистецтва, формуванням інтегративної єдності особистісно й професійно значущих знань і умінь, передбачає інтерналізацію студентами структурних компонентів діяльності вчителя з ВМЗС ФС учнів (цільового, мотиваційно-смислового, когнітивного та методичного).

Цільовий компонент підготовки майбутнього вчителя відображує мету діяльності з оптимізації функціонального стану учнів (профілактику емоційного напруження та стомлення, стимулювання операційного напруження за допомогою музичного мистецтва) та завдання щодо формування теоретичної та практичної готовності студентів до виконання означеної діяльності.

Мотиваційно-смисловий компонент підготовки передбачає формування в майбутнього вчителя установки на використання музики як засобу саморегуляції функціонального стану учнів, що вмотивовує виконання діяльності з прикладного використання музичного мистецтва. Показниками мотиваційно-смислового критерію є визнання регулятивного потенціалу музичного мистецтва, спрямованість на застосування музики для оптимізації ФС учнів, інтерес до різноманітних методів саморегуляції.

Когнітивний компонент полягає у формуванні сукупності знань щодо здійснення діяльності з використання музики як засобу саморегуляції ФС учнів. Сформованість когнітивного компоненту визначається за допомогою когнітивного критерію, який має дві складові – психогігієнічну та музикотерапевтичну. Показниками когнітивного критерію (психогігієнічна складова) є знання періодів і динаміки розумової працездатності молодших школярів; знання особливостей прояву ФС, методик його діагностики; знання сутності, цілей, методів саморегуляції. Показники когнітивного критерію (музикотерапевтична складова) – знання закономірностей впливу музики на фізіологічний, психічний, поведінковий рівні організації людини; знання критеріїв добору та структурування музичного репертуару; знання форм і видів музичних комунікацій, відповідних меті саморегуляції.

Методичний компонент підготовки (операційний аспект) включає практичні вміння студентів з організації музичних комунікацій молодших школярів. Показниками методичного критерію є уміння діагностувати ФС; уміння складати програми «функціональної музики»; уміння практичної організації та впровадження музичних комунікацій у навчальний процес початкової школи.

Підготовка майбутніх учителів до використання музики як засобу саморегуляції функціонального стану учнів не тільки дозволяє студентові набути уміння моделювати навчальний процес початкової школи з включенням музичного мистецтва у якості регулюючого функціональний стан учнів засобу, підвищити ефективність педагогічного спілкування та свою педагогічну майстерність, але сприяє розвитку естетичних потреб і смаків, удосконалює емоційну сферу майбутнього шкільного вчителя.
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В статье  представлена модель подготовки будущего учителя начальных классов к использованию музыки как средства саморегуляции функционального состояния учащихся.
Ключевые слова:   регулятивный потенциал музыки; модель подготовки будущего учителя (принципы, этапы, формы, методы).
In the article  the model of preparation of future teacher of initial classes is represented to the use of music as facilities of self-regulation of the functional state of studying.
  Keywords:   regularitive potential of music; model of training of future teacher (principles, stages, forms, methods).
