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Предмет и завдання курсу. Спецкурс присвячений одному з найважливіших явищ соціальної, економічної та політичної історії людства. Розглядає ґенезу міст, їх хронологічну, просторову, етнічну специфіку, місто як соціальний організм, розвиток та особливості українських міст.

Спецкурс розрахований на 22 години, з яких 14 годин лекцій, 4 години самостійної роботи, 4 години залік.

Міста знаходяться у полі зору урбаністики — однієї з відносно нових галузей наукового знання: злиття історичних, географічних, економічних, демографічних та ін. спеціальностей. Але ця наука має ряд традицій у дослідженні міст та міського життя та плеяду вчених, яких можна назвати урбаністами. Тому у курсі частка відведена історіографії та стану розробки теоретичних проблем сучасної української історичної урбаністики.

Хронологічні межи курсу: від початку формування давньоруських міст до середини  ХІХ століття (до початку стадії промислового розвитку міст і набуття містами у цьому зв’язку інших функціональних та просторових особливостей).

Завдання курсу. Розглянути місце та значення міст в українській історії на різних етапах. Висвітлення історіографічних та методологічних проблем виникнення та становлення ранньослов'янських міст. Акцентувати увагу на залежність між становленням міст, їх топографією та окремими аспектами розвитку від географічного середовища. Прослідкувати еволюцію самоуправління міст, від давньоруських міст до міст з магдебургським правом. З'ясувати специфіку магдебургії на українських землях. Показати соціальний, економічний розвиток міст XVI-XVIII ст. Окрема увага приділяється столицям української держави. Для створення цілісного уявлення про місто подається короткий екскурс в історичну топографію міст XVII-XVIII ст., фортифікаційне вирішення  фортець, окремі елементи соціальної топографії.

Програма складена з врахуванням необхідності вивчення студентами курсу, виходячи з логічних та структурних зв'язків між темами, ознайомлення з основними понятійним апаратом та категоріями історичної урбаністики на рівні введення до дисципліни.

Програма спецкурсу

Тема 1: Теоретико-методологічні засади історичної урбаністики.

Історіографія досліджень історичної урбаністики на українських землях. Специфіка історичної регіоналістики. Основні підходи вивчення міст в регіональному аспекті. Теоретичні засади урбаністики. Культурна екологія міста. Містобудівельні процеси сучасності. Містознавство в умовах глобалізації. Місто як осередок цивілізації. Пам'яткоохоронництво. Українські пам'яткоохоронні заклади. Основні поняття курсу: місто, град, городище, історичне місто, образ міста, історичний населений пункт, історичний ареал населеного міста, архітектурна пам'ятка. Типологія міст. Об'єкт та предмет історичної урбаністики. 

Тема 2. Розвиток ранньосередньовічних міст на території України.

Походження давніх східнослов’янських міст. Історіографія питання. Концепції розвитку міста. Матеріалістична концепція становлення міста. Гіпотези походження давньоруських міст. Форми місцевого життя: торгово-ремісничий, общинно-феодальний, феодальний або державницький. Військова функція давньоруського міста. Господарська діяльність руського ранньофедального міста. Ремесло давньоруського міста. Давньоруські міста — центри зосередження місцевої та зовнішньої торгівлі. Топографічна струкутра давньоруського міста. 

Тема 3. Особливості планування та забудова поселень XV-XVIIІ ст.

Розвиток населених пунктів і XVI-XVIII ст. Колонізація Лівобережної України. Фортеці Поділля та Волині. Типи укріплень Західної України. Фортеці Полтавщини та Слобожанщини. Дерев'яно-земляні укріплення. Козацькі традиції фортифікації. Типи поселень: гніздові, кущові, лінійні, регулярно-планові, безсистемні, багатодвірні. Географічні зони переважання типів забудов. Військові поселення — це історична фор​ма особливої організації війська. Вплив архаїчної форми сімейно-родових відносин та форм общинного землекористування на типи забудов. Типи дворів. Виникнення і розвиток окремих форм і типів забудови сільських садиб зумовлені цілим комплексом взаємопов'язаних факторів: перева​жаючою формою господарювання сільської сім'ї, природноекономічними умовами конкретної місцевості; формою і складом сім'ї, еконо​мічною заможністю господарів садиби; етнічними тра​диціями, існуючими формами земельної власності, характером відносин і зв'язків між індивіду​альною та суспільною формами виробництва.

Тема 4. Міське управління в XVI-XVIIІ ст.

Поняття магдебурського права. Поширення його на Україні. Шродське  та Хелминське право. Королівські привілеї на магдебургське право. Зв'язок міста та околиць. Основні особливості магдебургським міст на правобережній та лівобережній Україні. Судочинство. Міський уряд: склад: у складі війта, бурмистра, райців, лавників; функції. Saxon sev prawa Polski Magdeburskiy Щербича і Porzadek Гроїцького. Адміністративні будівлі полкових міст — споруди: магістрату, ратуші, цехових будинків, шпиталів, судів, полкової та сотенної канцелярії,  майдани, арсенали, цейхгаузи, тюрми, аптеки, магістратські шинки, гостинний дім, полковий архів. 

Тема 6. Цеховий устрій міст XV-XVIII ст. 
Історія утворення цехів. Західноевропейські гільдії. Еволюція цехів. Поява цехового устрою на українських землях. Давньоруські цехи. Цеховий устрій цехів за часів Литви та Польщі. Економічна функція цехів. Устрій організацій. Культурно-побутова специфіка цехів. Цішки та печатки. Конкурентна боротьба. Цехові устави. Цехи на українських землях XVIII-ХІХ ст. Тенденції розвитку цехів після промислового перевороту. Залишки цехової організації у ХХ ст. Цехи Полтавського полку XVIII ст.

Тема 7. Видатки та повинності міського населення Гетьманщини XVIII ст.
Закономірності видаткового аспекту діяльності міщан. Повинності ратушних, магістратських, відписних на царський двір і вільних військових посполитих. Повинності цехів: грошові сплати, натуральні поставки, різні роботи. Основні видатки з міщан, цехів були: драгунська сустентація, поштові видатки, збори на користь місцевої адміністрації (полковника, писарів, магістрату, війту, бурмистрів, сторожів), стація, Гетьманська стація, збори з шинкування, ярмаркові збори, витрати на ралець, податки з диму, митні та орендні збори, податки з промислів, ремесла, землеробства. Різноманітні торгівельні та ярмаркові збори місцевого характеру. Тенденції та зміни у видатковій діяльності цехів у XVII-XVIII ст. 

Основні дефініції курсу:  архітектурна пам'ятка, бурмистр, військове поселення, війт, городище, град, історичне місто, історичний ареал населеного міста, історичний населений пункт, магдебурське право, місто,  образ міста, стація, фортеця, цех.
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