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П’ЯТИЙ ВСЕУКРАЇНСЬКИЙ НАУКОВО-ПРАКТИЧНИЙ СЕМІНАР 

ЗІ ВСЕСВІТНЬОЇ ІСТОРІЇ У ПОЛТАВІ

26 – 27 березня 2008 року в стінах Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г. Короленка (ПДПУ) відбувався вже традиційний, п’ятий поспіль, Всеукраїнський науково-практичний семінар “Актуальні питання всесвітньої історії та методика їх викладання”. Організатором виступила кафедра всесвітньої історії та методики викладання історії цього навчального закладу. Крім представників Полтави у семінарі взяли участь науковці, педагоги-практики з Рівного, Одеси, Дніпропетровська, Львова, Києва.

Робота семінару відбувалася у трьох секціях, проблематика яких вивірена попередніми зібраннями дослідників. Питанням методології історії та культури була присвячена робота першої секції. Її головуючий, доктор філософських наук, професор, завідувач кафедри філософії та соціально-політичних дисциплін Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка Г.Є. Аляєв, присвятив свою доповідь історико-теоретичному осмисленню глобалізації. Доповідач указав на небезпеку глобалізаційних процесів, які, на думку деяких учених, можуть призвести до встановлення панування над світом однієї держави чи групи держав, підриву державного суверенітету інших, до поширення глобальних проблем. Проте глобалізація, за висновком науковця, не тільки породжує проблеми, але й вказує шляхи їх розв’язання, що переконливо довів на ряді конкретних прикладів.

Дві доповіді секції були присвячені проблемам методології вивчення російської історії. Доцент Цехмістро Н.Я. дослідила сутність монархічної влади в Росії наприкінці ХVІІ – у першій чверті ХVІІІ століття. За висновком доповідачки, в Росії, порівняно з країнами Європи, сила абсолютистської монархії досягла максимальних розмірів. Саме ж правління Петра І стало апофеозом російського абсолютизму кріпосницького типу. Доцент Тронько Т.В. розглянула історію перетворень у Російській імперії в другій половині ХІХ – на початку ХХ століття під кутом зору теорії модернізації. Приналежність країни до другого ешелону модернізаційних процесів визначило навздогінний характер її розвитку. А наявність імперської моделі перетворень проявлялася у вибірковому запозиченні європейських досягнень, зростанні централізації управління та посиленні експлуатації.

Зацікавлення присутніх викликала доповідь професора Кравченка П.А. про місце міфу в сучасному українському суспільстві. Незважаючи на те, що міфологія є способом соціальної організації традиційного суспільства, вона, за твердженням доповідача, визнається невід’ємною частиною соціальної регуляції свідомості й поведінки людей у сучасному суспільстві.

У цій секції також були заслухані доповідь к.і.н. Тарнопольської І.О. про зародження в умовах європейської релігійної боротьби ХVІ – ХVІІ століть постулатів сучасної демократії та ректора, завідувача кафедри історії України ПДПУ, проф. Пащенка В.О. про державну політику СРСР щодо православ’я і греко-католицизму. Він підкреслив, що релігія базується на загальнолюдських цінностях, які відіграють у житті людини значнішу роль, ніж вузькокласові, котрі насаджувала КПРС. Через це населення СРСР не сприйняло гасел комуністичної ідеології в релігійній царині.

Секція “Дискусійні проблеми всесвітньої історії: нове бачення” (голова секції — завідувач кафедри всесвітньої історії та методики викладання історії ПДПУ, професор Год Б.В.) була представлена найбільшою кількістю учасників. Тематика виступів ґрунтувалася на досвіді їх викладацької діяльності і торкалася проблем, які розглядаються студентами при вивченні певних курсів всесвітньої історії.

Складній проблемі типології Спарти, яку називають однією з найсильніших держав Стародавньої Греції, присвятив свій виступ старший викладач Рибачук В.О. До ряду дискусійних питань болгарської історії у період становлення Першого царства звернулася доцент Цебрій І.В. Вона з’ясувала проблему походження протоболгар, роль хана Аспаруха у становленні нової держави на Балканах, проаналізувала полеміку навколо проблеми християнізації Болгарії.

У доповіді професора Года Б.В. з’ясовувалися передумови виникнення й процес становлення інтелектуальної еліти кінця ХІV — початку ХVІІ століття. Дослідник дав своєрідний колективний портрет нової інтелігенції епохи європейського Відродження, звернувся до роздумів гуманістів про специфіку інтелектуальної праці, наголосив на прогресивній ролі освіченості для суспільства. При обговоренні цієї доповіді старший викладач Год Н.В. зупинилася на поглядах одного з представників Ренесансу — Еразма Ротердамського. Аналіз творчості гуманіста підвів дослідницю до висновку про те, що антропологічні уявлення Еразма та його філософія поєднували християнську традицію з античною спадщиною.

Одна із сторінок україно-польських міждержавних і міжнародних взаємин — Гадяцька угода 1658 року — стала предметом дослідження доцента Діптан І.І. Проаналізувавши цілий ряд чинників внутрішнього і зовнішнього характеру, вона визначила Гадяцький договір як українсько-польський компроміс, що в майбутньому міг бути підґрунтям для подальшого розвитку відносин і стабільного союзу Гетьманату й Корони.

Доцент Бесєдіна Н.В. дослідила специфіку модернізації східного суспільства на прикладі Туреччини. Було зроблено висновок, що зміни соціально-політичної системи країни за європейським зразком не зовсім відповідали життєвим потребам Османської імперії. Отже, підсумувала доповідачка, Туреччина вибудує власну політичну модель, у якій традиційні східні цінності будуть домінувати над західними.

Соціальним зрушенням у країнах Східної Європи наприкінці 1980-х років присвятили свої виступи асистент Левченко Ю.М. та доцент Вільховий Ю.В. Так, Ю.М. Левченко відстежив поступове наростання суспільно-політичної кризи у НДР та показав розвиток об’єднавчих настроїв у німецькому суспільстві. Ю.В. Вільховий розглянув крах комуністичної системи у Польщі, підкресливши, що вихід із кризи 1989 року у країні був ненасильницьким завдяки готовності до компромісу і розумінню його необхідності різноманітними соціальними групами.

Ряд виступів стосувалися подій, пов’язаних із міжнародними конфліктами. Присутні заслухали доповідь асистента Львівського національного університету імені Івана Франка Іжніна І. “Особливості міжнародних конфліктів у 90-х роках ХХ століття” та кандидата політичних наук Гусакові В.В. “Афганська квітнева революція 1978 року: невдала спроба реформ у відсталій країні в умовах іноземного військового втручання”.

До історіографії проблеми походження східнослов’янських племен у своєму виступі звернувся старший викладач Лахно О.П. Він підкреслив значимість досліджень дореволюційних російських істориків з цього питання, оскільки саме вони запропонували відомі й до нині гіпотези щодо етногенезу та ранньої історії східних слов’ян.

Багато практичних рекомендацій було висловлено учасниками секції “Методичні аспекти викладання курсу “Всесвітня історія”. Так, її голова, доцент кафедри історії України ПДПУ Демиденко Т.П., у своєму виступі не лише вказала на важливість хронології для історичної освіти, але й звернула увагу на різні прийоми запам’ятовування та закріплення дат, визначила основні вимоги до вчителя у роботі в цьому напрямі. Проблемам підготовки інтерв’ю як методу усноісторичного дослідження присвятила своє повідомлення асистент Лахно В.І. Наведені нею рекомендації можуть бути корисними і для проведення позаурочної роботи з історії, при організації учнівських пошукових загонів. Старший викладач Швець Л.М. поділився з присутніми досвідом вивчення студентами-істориками теми “Франкська держава за Меровінгів” (історія Середніх віків) за умов кредитно-модульної системи навчання. Висловлені рекомендації стосувалися організації роботи з джерелами, контурними картами, опрацювання літератури, виконання завдань для самостійної роботи.

Підбиваючи підсумки роботи, учасники науково-практичного семінару висловили задоволення проведеним обміном результатами досліджень та підтримали пропозицію провести наступну зустріч вже через рік. Як і в попередні роки, за підсумками роботи семінару був виданий збірник доповідей і повідомлень, який стане в нагоді усім, хто цікавиться історією зарубіжних країн.
